

Act
03/04/10

15



30/05/07

**ಪಾಠ್ಯ ಪುಸ್ತಕ ಮತ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನ ಪುಸ್ತಕ
ಪರಿಷ್ಕರಣೆ ಕಾಯಿದೆ, 1946**

ಪಂಚ ಮಸೂದೆ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ಕಾನೂನು.

1946ರ ಅ.ನಂ 57 ನೇ ಕಾಯಿದೆ, 1946

1957

ಕರ್ನಾಟಕ ಶಿಕ್ಷಣ ಕಾಯಿದೆ, 1957

ಕರ್ನಾಟಕ ಶಿಕ್ಷಣ ಕಾಯಿದೆ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಿದ ಕಾನೂನು

ಶೀಟ : ೮

ಪುಸ್ತಕದ ಬೆಲೆ : ರೂ. 4.80

පොදු සුසාන සහ පුද්ගලික සුසාන ගුම්

පොදු සුසාන සහ පුද්ගලික සුසාන ගුම් හා සම්බන්ධ වූ නීතිය එකඟව කෙරුණු සඳහා පනවන ලද ආඥා පනතකි

(1950 අගෝස්තු 1 දින දින)

I වෙනි පරිච්ඡේදය

ප්‍රාථමිකය

1. මෙම ආඥා පනත පොදු සුසාන සහ පුද්ගලික සුසාන ගුම් පිළිබඳ ආඥා පනත නමින් හැඳින්විය හැකිය. ලකුණු කළය.

2. මෙම ආඥා පනත මගින් අවලංගු කරන ලද කිසියම් නීතියක් යටතේ සම්පාදිතව හෝ සම්පාදිත භාවයට සලකන ලදුව, මෙම ආඥා පනත වලංගුවීමේදී බලපවත්වමින් තිබුණු කුමක් ප්‍රකාශනයක්, ව්‍යවස්ථාවක්, දැන්වීමක්, අඟුරු ව්‍යවස්ථාවක් සහ ප්‍රසිඛ නියෝගයක්, මෙම ආඥා පනත යටතේ නොවූ කලෙක පරිද්දෙන් දිගටම වලංගුවී පවත්නේය. එසේම, ඒවා මෙම ආඥා පනත යටතේම සම්පාදිතවූ ඒවා ලෙස වලංගු වනු පමණක් නොව මෙම ආඥා පනත යටතේ අවලංගු කිරීමට, වෙනස් කිරීමට හෝ වෙනත් අයුරකින් සලකනු ලැබීමටද පිළිවන් වන්නේය. එසේම, මෙම ආඥා පනත වලංගු වීමෙන් පසුව ඒවාට අවනත නොවීම හෝ ඒවා කඩකිරීම සම්බන්ධයෙන් වරදකාරයා වන කවර පුද්ගලයෙකුට වුවද, මෙම ආඥා පනත යටතේ සම්පාදිතව ව්‍යවස්ථාවකට, අඟුරු ව්‍යවස්ථාවකට හෝ ප්‍රසිඛ නියෝගයකට අවනත නොවීම හෝ එබන්දක් කඩ කිරීම සම්බන්ධයෙන් දඬුවම් පවුණුවන ආකාරයෙන්ම දඬුවම් සැමිණවිය හැක්කේය.

දැනට නිමවන ප්‍රකාශන, ව්‍යවස්ථා දැන්වීම්, අඟුරු ව්‍යවස්ථා ආදිය අවලංගු කරන ආදා වලංගු බව.

3. මෙම ආඥා පනතේ, ඉදින් පද සංසන්දනයේදී වෙනත් අවශ්‍ය ක්‍රමයන්ගෙන් කල්හි— පදපද

“පරිසාලන ප්‍රදේශය” යනුවෙන් පළාත් පාලනය පිළිබඳ (පරිසාලන ප්‍රදේශ) ආඥා පනතේ දෙවැනි වගන්තිය යටතේ කරන ලද ආඥාවකින් විස්තර කරන ලද පරිසාලන ප්‍රදේශයක් අදහස් වන්නේය.

“පොද්ගලික සුසානය” යනුවෙන්, මෙම ආඥා පනත වලංගු වන අවස්ථාවේදී, මිස ගිණුම් වැළඳීම හෝ ආදාහන කිරීම සඳහා පාවිච්චි කරන ලද්දවූ හෝ මිස ගිණුම් වැළඳීම හෝ ආදාහන කිරීම සඳහා III වෙනි පරිච්ඡේදයේ විධිවිධාන යෙදී ඇති පරිදි නැතහොත් එසේ පසුව අභිකාරවරයා විසින් අනුමත කරන ලද්දවූ (පොදු සුසානයක් නොවන) කිසියම් ඉඩමක් හෝ ගම්පහක් අදහස් වන්නේය.

"පොදු සුසානය" යනුවෙන් 1802 දී අංක 12 දරන ආඥා පනතේ හෝ මෙම ආඥා පනතේ විධිවිධාන යටතේ පිහිටුවන ලද පොදු සුසානයක් අදහස් වන්නේය.

"නිසි බලධරයා" යනුවෙන්, නගර සභාවක් හෝ පළාත් පාලන ආඥා පනත යටතේ පිහිටුවන ලද දිස්ත්‍රික් සභාවක් හෝ ප්‍රාදේශීය සභාවක් හෝ සභිපරිපාලක සභාවක් ඇතුළත පිහිටි ප්‍රදේශයක් සම්බන්ධයෙන් සඳහන කළේ, එම නගර සභාව, දිස්ත්‍රික් සභාව හෝ සභිපරිපාලක සභාව අදහස් වන්නේය. තවද, සෙසු නවීන නගරයක්, ගමක් හෝ ප්‍රාන්තයක් සම්බන්ධයෙන් මුද්‍රා පලකරන කලී, එම නගරය, ගම හෝ ප්‍රාන්තය පිහිටි ආති පරිපාලන ප්‍රදේශයේ උප පළාත් පාලන කොමසාරිස්වරයා අදහස් වන්නේය.

ප්‍රකාශන ආදිය.
ගෞරව පත්‍රයේ
පළමුව සඳු වේ.

4. මෙම ආඥා පනත යටතේ සම්පාදනය කරනු ලබන නිකුත් කරනු ලබන සියලු ප්‍රකාශන, ව්‍යවස්ථා, දැන්වීම්, අතුරු ව්‍යවස්ථා හා ප්‍රසිද්ධ නිවේශන, ගාණවුවේ ගැසට් පත්‍රයේ පළ කරවිය යුතුය.

II වෙනි පරිච්ඡේදය

පොදු සුසාන

පොදු සුසාන
පිහිටුවීම ආදිය
වරකට කළයුතු
වේ.

5. (1) මෙහිින් වැළඹීම හෝ ආදායන කිසිදු පිණිස, ආඥාවක් නිකුත් කරමින් එහි සඳහන් කරන ගා විස්තර සීමා ඇතුළත පොදු සුසානයක් පිහිටුවීමට, එසේ කිරීමට ප්‍රඥප්තවරයාට තමාට ගැලපෙන අවස්ථාවකදී, අමාත්‍යවරයාට පිළිවන. එසේම මීට ප්‍රථම පිහිටුවන ලද හෝ මෙයින් පසුව පිහිටුවන ලද සුසානයක ගම් ප්‍රමාණය වැඩිකිරීමට, අඩුකිරීමට හෝ වෙනත් අයුරකින් වෙනස් කිරීමට එබඳු ආඥාවක මානිවිලයන් අමාත්‍යවරයාට පිළිවන.

එසේම සෙසු
ගැස්වීම මිනි
වැළඹීම තහනම්
කිරීම.

(2) ඉහත කී පරිදි සුසානයක් පිහිටුවනු ලැබූ ගම අවස්ථාවකදීම, ආඥාවක් නිකුත් කරමින් එහි සඳහන් කරනු ලබන වචනාවලට පසුව, එම සීමාව ඇතුළත පිහිටි ගම ප්‍රසිද්ධ සුසානයකට හෝ පෞද්ගලික සුසානයකට හෝ, කිසියම් පොදු සුසානයක හෝ පෞද්ගලික සුසානයක මිනි වැළඹීම හෝ ආදායන කිසිදු පරිපූර්ණයෙන් හෝ ස්වල්ප වශයෙන් තහනම් කරන්නට අමාත්‍යවරයාට පිළිවන.

එසේම, ආඥා
පනතේ සම්පූර්ණ
කොටස් අදාළ
වීමෙන් සුසාන
නිදහස් කිරීම
ලැබීම වේ.

(3) මීට ප්‍රථම හෝ මීට පසු පිහිටුවන ලද කවර පොදු සුසානයක් මුද්‍රා සම්පූර්ණයෙන් හෝ එහි කොටසක්, අංක 10, 15, 16 සහ 21 දරන වගන්ති සියල්ලම හෝ ඉන් කිසියම් වගන්තියක් අදාළ කොටස පරිද්දෙන් නිදහස් කරන්නට, එබඳු නිදහස් කිරීමක් කලින් කල ඉවත් කර ගන්නට හෝ අලුත් වැඩියා කරන්නටත් අමාත්‍යවරයාට පිළිවන. එබඳු කිසියම් නිදහසක් දීම, ඉවත් කර ගැනීම හෝ අලුත් වැඩියා කිරීම ආණ්ඩුවේ ගැසට් පත්‍රයේ ප්‍රසිද්ධ කළ යුත්තේය.

6. යම් නගරයක සීමාව ආකූලතදී මිය යන පුද්ගලයින් භූමිදාන කිරීම හෝ ආදානන කිරීම සඳහා පොදු ප්‍රසානයක් පිහිටුවීමේ කාර්යය උපදෙස හෝ මෙහිත් ප්‍රථම හෝ පසුව පිහිටුවනු ලැබූ කිසියම් ප්‍රසානයක භූමි ප්‍රමාණයට එකතු කිරීම සඳහා ඉඩම් යැපවීම, එම නගරය ඉදිත් මහ නගරයක් නම් එම මහ නගර සභාවේදී* ඉදිත් පළාත් පාලන සභාවකට හෝ පූර්ව නගර සභාවකට අයිති නගරයක් නම් එම පළාත් පාලන සභාවේ හෝ පූර්ව නගර සභාවේදී යුතුකම වන්නේය.

ඒ කාර්යය සඳහා ඉඩම් යැපවීම යුතු බව.

7. මිය ගියවුත් භූමිදාන කිරීම සඳහා කැප කොට තිබී හෝ විශේෂ යෙදුමක් වන්නේ කොට තිබී, 1802කේ අංක 12 දරන අංශු පනතේ හෝ මෙම අංශු පනතේ විධිවිධාන යටතේ මාර්ගදේශ භූමිදාන කිරීම තවත්වා ඇති කවර ඉඩමක් වුවද, අමාත්‍යවරයාගේ අවසරය නොමැතිව විකිණීම, මනාපයක් කිරීම හෝ සෙසු කිසිම කාර්යයක් සඳහා යෙදවීම හෝ කොටසක් යතුය. එසේම මුලින් කියන ලද පරිදි අවසරයක් නොමැතිව කරන ලද කම විකුණුමක් මෙන්ම සෙසු අන්දමේ යමක් කිරීමද නිෂේද්‍ය වන්නේය. තවද එබඳු කවර ඉඩමක් තවදුරු අමාත්‍යවරයාගේ අවසරයක් නොමැතිව පැවිවීම් කරන කවර පුද්ගලයෙක් වුවද වරදකට වරදකාරයා වන අතර එසේ වරදකාරයා කිරීමේ දී රැවිසල් දඟසකට රැඳී නොවන දඩයකටද යටත් වන්නේය.

අත්හිත ලද ප්‍රසාන පිළිබඳ ඉඩම් විකිණීම තහනම් කර ඇති බව.

8. නිවැසි නිවැසියන් දැනට කරගෙන යන හෝ බලකාරියාගෙන් හෝ පදිංචිකාරියාගෙන් ලියවිල්ලකින් ලබන ලද අවසරයක් ඇතිව මිය ගිය කිසිව පොදු ප්‍රසානයක නිවැසි කොටසක්, කිසිව නිවැසියන්ට අයිති පනතකට වඩා කිරීමට එන පලස නොහැකිය යුතුය.

පොදු ප්‍රසාන කොටසකට පුද්ගලයන් පිහිටීම යුතු බව.

9. භූමිදාන කිරීමේදී හෝ ආදානන කිරීමේදී පවත්වනු ලබන ආගමික මේජනය සිදු කිරීම සඳහා, ප්‍රසානයක් සීමාව ආකූලත පල්ලි ආදිය හොඳින් වටිමට බලය පදනම් වී එම නිසි බලධරයාට පිළිවන.

පල්ලි ආදිය හැකිය හැකි බව.

10. සෑම පොදු ප්‍රසානයකදී, සෑම පොදු ප්‍රසානයක ආදානනය සඳහා වෙන් කර තිබෙන සෑම කොටසකදී, යටත් වරිපෙයින්ගේ අයිතියක්වත් උස ඇති යටි පාදකයකින් හෝ යටි පාදකයකින් යොදා ගනු ලබන යුතුකමක් මෙන්ම එම ප්‍රසානය හෝ ඉටි හැම විටම අයත්වැඩියා කර තැබිය යුතුද වන්නේය.

පොදු ප්‍රසාන එම කොටසකට යුතු බව. (1931 අංක 3, 7 වගන්ති)

11. (1) කිසියම් ප්‍රධිම ප්‍රසානයක කවර කොටසක් වුවද, ඉදිත් එය කිසියම් ආගමික නිකායක් මගින් ඉල්ලා සිටි කලහි, එම ආගමික නිකායේ විශේෂ ප්‍රයෝජනය සඳහා එය විකුණන්නාව නිසි බලධරයාට පිළිවන. එසේ විකුණන ලද කොටස, මෙම ආශ්‍රිත පනතෙහි අවශ්‍යතා සම්බන්ධයෙන් පමණක්, යැපවීම භූමිය භාරව සිටි බලධරයා විසින් එබඳු ආගමික නිකායක් විනිශ්චය වන බවට මගින් එම කොටස පවරා දෙනු ලැබූ හෝ මෙහිත් පසුව එම කොටස පවරා දෙනු ලබන පුද්ගලයා හෝ පුද්ගලයන් කෙරෙහි පැවිම් පවතින්නේය.

ප්‍රධිම ප්‍රසානය වෙන් කර දීම.

* නගර සභාවක් හෝ පූර්ව නගර සභාවක් පිහිටුවා ඇති නගරයක් වූ කලහි එකී නගර සභාව හෝ පූර්ව නගර සභාව සඳහාද මෙම විධිවිධාන අදාළ වන්නේය.

සමාජ සේවක
සංගමය
මහලය
කොළඹ 05
ශ්‍රී ලංකාව

(2) සාමාජිකයින් තුන්දෙනෙකු හෝ වැඩි දෙනෙකුගෙන් සමන්විතව පාලක මණ්ඩලයක් පත් කිරීමට සාමාජිකයින් පලස ක්‍රියා කරන තැනැත්තාට හෝ තැනැත්තන්ට නිත්‍යනුකූලව ඉඩ ඇත්තේය. එසේම එබඳු කොටසක් පිළිබඳව, පහත දැක්වෙන බලතල ක්‍රියාවේ යෙදවීමට එම පාලක මණ්ඩලයට හෝ එහි සාමාජිකයින් වැඩිදෙනාට හෝ පිළිවන:—

(අ) ආරක්‍ෂකයකුද, මිනි වලවල් සැරිසරන ද කිසියම් පොදු ප්‍රසාරයක් එබඳු කොටසක් පිළිබඳ ආරක්‍ෂාව සහ ප්‍රයෝජනය සඳහා අවශ්‍ය වන වෙනත් සේවකයින්ද පත්කිරීමේ බලය ;

(ආ) එබඳු කොටසක කවර බිම් කට්ටියක හෝ කට්ටිවල වැළඳීමේ වලංගු අයිතිවාසිකමක් හෝ එහි එක් වැළඳීම එකක් හෝ වැඩි ගණනක් කිරීමේ අයිතිවාසිකම හෝ කිසියම් මිනි වලක් මත සිහිවීමක් හෝ සහකාරයන් ගලක් තැන්පත් කිරීමේ අයිතිවාසිකම හෝ එබඳු කොටසක පිහිටි ගොඩනැගිල්ලක හෝ දේවස්ථානයක බිත්තිවල ස්මාරණ සටහනක් නෙවීමේ අයිතිවාසිකම හෝ ප්‍රදානය කිරීමේ බලය ;

(ඇ) එබඳු කවර කොටසක වුවද ආදායන නිරීම තහනම් කිරීමේ බලය ද වේ.

එම වගන්තිය යටතේ දෙනු ලබන සෑම අවසර දීමකටම, එබඳු පාලක මණ්ඩලයක සාමාජිකයෙකු විසින් හෝ එම පාලක මණ්ඩලය මගින් පත් කරන ලද ආරක්‍ෂක තැන විසින් සාක්‍ෂිකාරයන් එක්කෙනෙකු හෝ වැඩි දෙනෙකු ඉදිරියේ අත්සන් තැබූ ලියවිල්ලකින්, දිය යුතුවාක් මෙන්ම, අමාත්‍යවරයාගේ අනුමැතිය සහිතව එම පාලක මණ්ඩලය මගින් තීරණය කළ යුතු ගාස්තුවක් හෝ ගාස්තු අයකිරීමෙන් පසුව එම අවසරය නිකුත් කළ යුතු වන්නේය.

(3) අංක 22 දරන වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ පොදු ප්‍රසාර පාලකයාට ගෙවිය යුතු ගාස්තුවලට අමතර වශයෙන්, මෙහි වගන්තිය යටතේ එබඳු කොටසකට ගෙවිය යුතු ගාස්තුව පාලක මණ්ඩලයට ගෙවිය යුතුවාක් මෙන්ම එම මණ්ඩලය විසින් සාර ගතයුතු වන්නේය. තවද එකී කොටස නිසි ආකාරයෙන් පවත්වා ගෙන යාම පිණිස එකී මණ්ඩලය විසින් එම මුදල යෙදිය යුතුය.

(4) අංක 16 දරන වගන්තිය යටතේ නිසි බලධරයකු විසින් පත් කරන ලද කිසියම් පොදු ප්‍රසාර පාලකයෙකු තෙරෙහි අංක 23 දරන වගන්තිය මගින් පැවරී ඇති යුතුකම්වලින් නිදහස් වීමට, මෙහි සඳහන් කිසිවක් හේතු නොවන්නේය. එහෙත් කිසියම් ආගමික නිකායක් සඳහා එබඳු ප්‍රසාරයකින් වෙන්කර ඇති කිසියම් කොටසක් අංක 20 දරන වගන්තිය යටතේ ප්‍රදාන කිරීමේ බලයක් එබඳු පාලකයෙකු විසින් අත්සන් නොකළ යුතුය.

12. පොදු සුසානයේ නිසිම පැවැත්මක්, සුසානයක කටයුතුවලින් බාහිරවූ කිසිම කටයුත්තක් සඳහා පැවිච්චි නොකළ යුතුය. මිලවුන් වැළඳීම හෝ ආදානය කිරීමත්, එබඳු වැළඳීමක් හෝ ආදානයක් සාමාන්‍යව කටයුතු වලින් බාහිරවූ සෙසු කිසියම් කරුණක් සඳහා එබඳු ඉවමනාකම පැවිච්චි කරන කවර පුද්ගලයකු වුවද වරදකට වරදකාරයා වන අතර, එසේ වරදකාරයා කරනු ලැබීමේදී එබඳු එක් එක් වරදට රුපියල් දෙසියයකට වැඩි නොවන දඩයකටද යටත් වන්නේය.

පොදු සුසාන වැළඳීම සඳහා පමණක්ම පැවිච්චි කළයුතු බව.

13. මිය ගිය කිසියම් පුද්ගලයකුගේ අන්තිම කැමැති පත්‍රයක බුද්ධි බලකාරයකු විසින් ආරාධිතව හෝ මිය ගිය කිසියම් පුද්ගලයකුගේ මානසිකව හානි සිටින සෙසු කිසියම් තැනැත්තෙකු විසින් ආරාධිතව හෝ ආගමික නිසාසක ප්‍රජායකු, ආගමික දේවභූතියකු, පූජකයකු හෝ වෙනත් පුද්ගලයකුට ආගමික මෙහෙය සිදු කළ හැකිය.

ආගමික නිසාසක ප්‍රජායකුට ආගමික ඉමහෙය සිදුකළ හැකි බව.

14. නිසිම පොදු සුසානයකට අයත් කිසිම සාධකයක හමුදා කරන ලද මානසිකයක්. එම සුසානයේ සිටින ආතුලත අධිකරණ බලය ඇති දිස්ත්‍රික් උසාවියේ බලයක් නැතිව ඉවත් නොකළ යුතුය.

බලයක් නැතිව මානසිකය ගෙන නොයා යතු බව.

එසේ වුවද, අපරාධ නීතියේ කටයුතු සඳහා මරණ පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීම සම්බන්ධයෙන් දැනට ඇති කවර බලතලයක් වුවද සීමා කිරීමට මෙම වගන්තියේ ඇති නිසිවත් හේතු නොවන්නේය.

15. වෙනත් පසුව සඳහන් වන, පොදු සුසානයක පාලක තැන විසින් එම කාණ්ඩය සඳහා තැබිය යුතු ලේඛනයක, සෑම හමුදාකරුන් හා සෑම ආදානයක්ම සටහන් කළ යුතුය. ඉදින්, අංක 11 දරන වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ පාලක මණ්ඩලයක් මගින් ආරක්ෂක යකු පත් කර අති ඇවසාවකදී එම ආරක්ෂකයා විසින් සටහන් කළ යුතුය. එසේම, එබඳු ලේඛන හෝ ග්‍රන්ථ තැනහොත් ඒවායේ සහතික කරන ලද උඩාත සකටස්, එබඳු හමුදාකරු හා ආදානය සම්බන්ධයෙන් ප්‍රත්‍යක්ෂ සාක්ෂි ඇවසාව සෑම උසාවියක් විසින් ම භාර ගනු ලැබේ. තවද එබඳු කාණ්ඩයක් සඳහා කලින් කල අමාත්‍ය වරයා විසින් පත් කළ යුතු නිලධාරී තැන වෙත ඒවායේ පිටපත් හෝ ලිඛිත පිටපත් යැවිය යුත්තේ ය.

හමුදාකරු ලියා සිටින සෑම සතු බව.

16. පොදු සුසානයක් අරභයා පාලකයෙකු, වළවල් භාරකරුන් හා ආරක්ෂාව හා ප්‍රයෝජනය සඳහා අවශ්‍ය වියහැකි වෙනත් සේවකයන් නිසි බලධරයා විසින් පත් කළ යුතු අතර, පුද්ගලයෙකු ඔහුට වැටහෙන වැටුපක්, වේතනයක් හෝ දීමනාවක් ඔවුන්ට ගෙවන්නටද, ඔවුන් හෝ ඔවුන්ගෙන් පමණක් නිසිවෙකු සටහන් කැමැත්ත පරිදි සේවයෙන් අස් කරන්නටද ඔහුට පිළිවන.

පාලකයකු වළවල් භාරකරුන් ආදීන් පත් කිරීම නිසි බලධරයා විසින් කළයුතු බව.

17. පහත සඳහන් කරුණු අරභයා නියෝග සම්පාදනය කරන්නට නිසි බලධරයාට පිළිවන:—

විනිස සාවක ගරුකරු සාවක හා මිනිවලවල ගැඹුර ආදී කරුණු පිළිබඳ නියෝග සම්පාදනය කිරීම.

- (අ) පොදු සුසානයක සිදු කරන සෑම හමුදාකරුන්ම විනිස ලෙසත්, ගරුකරු ලෙසත් කළයුතු බව හා මිනිවලවල් ප්‍රදානය වත් ලෙස ගැඹුරු වියයුතු බව නිශ්චිත කිරීම;

(අ) අංක 11 දරන වගන්තිය යටතේ සුසානයක විකුණන ලද කොටස්වලින් පිටස්තරවූ කිසියම් කොටසක් මිනී ආදානන කිරීම සඳහා වෙන් කිරීම හා එබඳු ආදානන ගිණුම් සූත්‍රය ආකාරය විධිමත් කිරීම;

(ආ) වැලඳීමෙන් පසු කියමිත කාලසීමාවක් ඇතුළතදී මිනී වලඳිල් විවෘත කිරීම හඟනම් කිරීම; සහ

(ඇ) සුසාන පාලකයින්, ආරක්ෂකයන් හා මිනී වලඳිල් සාරන නන් සතු යුතුකම විස්තර කිරීම ද වේ.

(1931, 7 වෙනි පනතේ 4 වෙනි වගන්තිය)

දේවස්ථාන සේ භෞතිකයින් සහ සේවකයන් මිනී නොවැලඳිය යුතු බව.

18. පොදු සුසානයේ කිසියම් දේවස්ථානයක් හෝ භෞතිකයින්ගේ යටිතල වැඩ කටයුතු සඳහා වෙන් කිරීම හෝ එබඳු දේවස්ථානයක් හෝ භෞතිකයින්ගේ යටිතල වැඩ කටයුතු පිට බිත්තියකින් අඩි පහකට ආසන්නව හෝ කිසිදු මාතෘකාවක් නොවැලඳිය යුතුය. එසේම අමතර වගන්තියේ විධිවිධාන වලට විරුධ වන පරිද්දෙන් කිසිදු මාතෘකාවක් හමුදාන කරන, කරවන හෝ එසේ කිරීමට අවසර දෙන හෝ මාතෘකාවක් එසේ වලඳනු ලැබීමට සලස්වන සෑම තැනැත්තෙක්ම වරදකට වරදකාරයා වන අතර එසේ වරදකාරයා කරනු ලැබීමේදී රුපියල් තුනට වඩා වැඩි දඩයකට ද යටත් වන්නේ ය.

පොදු සුසානයේ ඇතුළු වෛද්‍ය සේවකයන් සඳහා වෙන් කර තැබිය යුතු බව.

19. මෙම ආඥා පනතේ අංක 11 දරන වගන්තිය යටතේ විකුණන ලද කොටස්වලට ඇතුළත් නොවූ පොදු සුසාන භූමියක කොටස්, විකුණන්නට හෝ අමාත්‍යවරයාගේ අනුමැතිය ඇතිව, තමාට සුදුසු යයි හැඟෙන කොන්දේසිවලට ද අනුකූලව, එබඳු කිසියම් කොටසක හමුදාන කිරීමේ විශේෂ අයිතිවාසිකම හෝ එක හමුදානයක් හෝ වැඩියක් කිරීමේ අයිතිවාසිකම සඳහා ලැබිය හැකි සියලුම කලාපයන් කොටසක් ප්‍රදානය කරන්නට හෝ කිසි බලධරයාට පිළිවන. එසේම, 11 වෙනි වගන්තිය යටතේ විකුණන ලද කොටසකට ඇතුළත් නොවූ සුසානයක් කවර කොටසක වුවද කිසියම් ස්මාරකයක් හෝ සොහොන් ගලක් පිහිටුවීමේ අයිතිවාසිකම හෝ එබඳු කිසියම් කොටසක් ඇතුළත පිහිටි දේවස්ථානයක හෝ භෞතිකයින්ගේ යටිතල වැඩ කටයුතු සඳහා වෙන් කිරීම හෝ අනුස්මරණ සටහනක් පිහිටුවීමේ අයිතිවාසිකම විකුණන්නට හෝ ප්‍රදානය කරන්නට ද ඔහුට පිළිවන.

(2) අංක 11 දරන වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ සුසානයේ කිසියම් කොටසක් හෝ කොටස් විකිණීමෙන් හෝ මෙම වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ කරන ලබන කිසියම් විකිණීමකින් හෝ ලැබෙන සියලුම මුදල්, ඉදිත් එම සුසානය මහා නගර සභා සීමාවක් ඇතුළත පිහිටා තිබේ නම් මහා නගර සභා අරමුදලෙහිත්* ප්‍රාදේශීය සහායක සීමා ඇතුළත නම් එම සභාවේ අරමුදලෙහිත්, දිස්ත්‍රික් සභාවක් හෝ ස්වදේශීය සභාවක් පිට ඇතුළත නම් එබඳු සහායක අරමුදලෙහිත්, මේ කියල්ලෙන්ම පිටස්තරවූ සුසානයක ස්වදේශීය සභාවක් නම් ඒකාබද්ධ මහා අරමුදලෙහිත් තැන්පත් කළ යුතුය.

* නගර සභාවක් හෝ පුර පනත සභාවක් පිහිටි ඇති කොටසක් සඳහා එම නගර සභාව හෝ පුර පනත සභාව සඳහා වූ පොදු වගන්තිය.

20. අංක 10 දරන වගන්තිය යටතේ සුසානයේ කවර සානගත වුවද භූමිදාන කිරීමේ විශේෂ අයිතිවාසිකමද, එම සානගෙයෙහි භූමිදාන ඊකක් හෝ වැඩි ගණනක් සිදු කිරීමේ අයිතිවාසිකමද, නැතහොත්, ස්මාරකයක්, පුවරුවක් හෝ සෙසෙහන් ගලක් තැන්පත් කිරීමේ අයිතිවාසිකමද, උපලේඛනයේ දක්වන අ, ආ යන ආකෘති දෙකින් එකක ආකාරයෙන් හෝ එව සමානව කළයුතු අතර, එය සාක්ෂි කරුවන් දෙදෙනෙකු ඉදිරියේ සුසාන පාලකයා විසින් කළ යුතු වන්නේය.

භූමිදානකිරීමේ විශේෂ අයිතිවාසිකමක් ප්‍රදානය කිරීමේ ආකාරය.

21. (1) එබඳු කාම ප්‍රදානයක්ම සලකා සකස්වන ලේඛනයක් සුසාන පාලකයා විසින් තබා ගත යුතු අතර, එම ප්‍රදානය සිදුකළ දිනයත්, ඒ සාමාන්‍යව බඩු පසහත්, ඉදින් එබඳු ප්‍රදානයක් සම්බන්ධයෙන් මුදල් අයකිරීමක් වී නම් එයත්, එම ප්‍රදානයෙහි විස්තරව ඇති නූමිය හඳුනා ගන්නට පුළුවන් වන පරිද්දෙන් ඒ පිළිබඳව කරනු ලබන නිසි විස්තරයකුත් ඇතුළත් ස්මරණ සටහනක්, යථෝක්ත ප්‍රදානය සිදු කොට දින දහතරක් ඇතුළත පූර්වෝක්ත සුසාන පාලකයා විසින් සුසාන ලේඛනයේ සටහන් කළ යුතුය.

ඉදික පිළිබඳව ලේඛනයක් තබා ගත යුතු බව.

එසේ වුවද, 1882 අංක 12 දරන ආඥා පනත යටතේ සුසානයක ජනාවහන්සේ මෙයින් ප්‍රථම වෙන් කර තබා ඇති විටක සෝ. මෙයින් පසුව 11 වෙනි වගන්තිය යටතේ කිසි ඒ ආගමික නිකායක විශේෂ ප්‍රයෝජනය සඳහා වෙන් කර ඇති විටක, එම කොටස සම්බන්ධයෙන් තබනු ලබන ලේඛනය, යථෝක්ත වගන්තිය යටතේ වන කරන ලද ආරක්ෂකයා විසින් තැබිය යුතු වන්නේ ය.

(2) එබඳු ඒක එක් සටහනක් සඳහා, නිසි බලධරයා විසින් සුදුසු යයි සලකන කරන රුපියලකට වැඩි නොවන මුදලක් යථෝක්ත අවසරය දෙනු ලැබූ නැතැත්තාගෙන් අය කිරීමට සුසාන පාලකයාට බලය ඇත්තේය. එසේම සහ පනතක මුදලක් ගෙවීමෙන් පසු, සුසාන පාලකයා විසින් තබනු ලබන ලේඛනය සාහොන යාම වේලාවකදී, යථෝක්ත අවසරය ලැබූ නැතැත්තාට හෝ එම අයිතිවාසිකම නිල කරනු ලැබූ නැතැත්තාට පරිත්‍යා කර බැලීම සඳහා ඉඩ දිය යුත්තේය.

22. (1) සුසාන පාලකයාට ගෙවිය යුතු ගාස්තු සඳහාද, කිසියම් ආගමික නිකායක විශේෂ ප්‍රයෝජනය සඳහා නොවිකුණන ලද හෝ වෙන් වනාකරන ලද සුසානයේ කිසියම් කොටසක භූමිදාන පිළිබඳ ආගමික සම්ප්‍රදානයක් සම්බන්ධයෙන් ගස්තු සඳහාද සුසානයේ ජනවර්ත එබඳු වෙතත් මෙහෙයවල් සඳහාද සාමාන්‍ය පාලන සීමා ඇතුළත විවිධ සුසාන සම්බන්ධයෙන් නිසි බලධරයා විසින් නියෝග පනවිය යුතුය.

ගාස්තු ආදිය සඳහා කිසි බලධරයා විසින් නියෝග සම්පාදනය කළ යුතු බව.

(2) කිසියම් ආගමික නිකායක විශේෂ ප්‍රයෝජනය සඳහා විකුණන ලද හෝ වෙන් කරන ලද සුසානයේ කිසියම් කොටසක් සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු ගාස්තු, අංක 11 දරන වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ එම කොටස වෙනුවෙන් පාලක මණ්ඩලයට ගෙවිය යුතු ගාස්තුවක් වූවද, සුසාන පාලකයාට ගෙවිය යුතුය.

* 1877 අංක 1 දරන ආඥා පනතේ වෙනස් කිරීම්.

සුසානයේ
සැලැස්ම සහ
කොණ්ඩරාජය
පරිසාරී සඳහා
කැපී සිටි
සුදු බව.

23. සුසානයේ භූමිදාන සඳහා වෙන් කෙරුණු භූමිදාන කීරීච්චි විශේෂ අයිතිවාසිකම් ප්‍රදානය කෙරුණු භූමිදාන කොට භූමිදාන කර තිබෙන ස්ථානයකම පිහිටීම වෙන්වීමට හරම් ප්‍රමාණවත් ලෙස විශාල වූ පරිමාණයක් අනුව සුසානයේ සැලැස්මක් යම්පාදනය කරන්නට නිසි බලධාරියා විසින් සැලැස්ම ප්‍රකාශය. එබඳු භූමිදාන ස්ථානයක් අතීත කළ පුදු අතර, එම අංක, සුසාන පාලකයා විසින් ඒ සඳහා තෘතීය පුදු කොටස සටහන් කළ පුදුය. තවද එබඳු භූමිදාන කීරීච්චි ස්ථානවල විශේෂ භූමිදාන කීරීච්චි සම්පූර්ණ අයිතිය ප්‍රදානය කර ඇති ඒ ඒ පුද්ගලයන්ගේ නම් හා විස්තර එබඳු කොටස අන්තර්ගත විය යුතුය. තවද එම සැලැස්ම සලකුණු කොටසට, එයින් ඒ පිළිබඳ සටහනක් ඒ අනුව පූර්වෝක්ත ලේඛනයේ ඇතුළත් කොටසට, භූමිදාන කීරීච්චි භූමියක් එම ප්‍රදානයේ ඇති කොටස ප්‍රකාශය. සුසාන පාලකයා විසින් තමන් ලද පූර්වෝක්ත සැලැස්ම සහ මල්බතය, නිසි බලධාරියා විසින් ඒ සඳහා නියම කරනු ලබන ගාස්තුවක් ගෙවීමෙන් පසු සැලකෙන කවර වෙලාවකදීද මහජනයාට පවිත්‍ර කර බැලීම සඳහා එය තෘතීය පුදුය.

භූමිදාන කීරීච්චි
විශේෂ බලය
පවරාදෙන
ආකාරයටය.

පවරාදීම ලියා
සදිංචි කළයුතු
බව.

24. භූමිදාන කීරීච්චි විශේෂ අයිතිවාසිකම් ප්‍රදානය කර දීමේ කාර්යය, උපලේඛනයේ "ආ" අංකයේ ආකාරයෙන් හෝ එට පමණ වන අයුරින් කළ යුතුය. එසේම, එය, සාමූහිකයන් එක් කොටසකදී හෝ දෙදෙනෙකු ඉදිරියේදී කරන ලද නම් වලංගු වන්නේය. එබඳු සැම පවරා දීමක්ම, ඉදින් එය ලංකාවේදී කරන ලද්දක් නම් එය පවරා දීම ගත මාසයක් ඇතුළතදීත්, සෙසු තැනක කරන ලද්දක් නම් එය ලංකාවට ලැබී ගත මාසයක් ඇතුළතදීත්, සුසාන පාලකයා වෙතද කැනගොත්, 1802කේ අංක 12 දරන ආඥා පනතේ 12 වෙනි වගන්තිය යටතේ මෙයින් අපර වෙන් කොට තමන් ලද සුසානයේ කොටසක් සම්බන්ධයෙන් අන් මෙයින් පසු 11 වෙනි වගන්තිය යටතේ කිසි යම් ආගමික නිකායක විශේෂ ප්‍රකාශනය පිණිස විකුණන ලද කොටසක් සම්බන්ධයෙන් නම්, එබඳු ආගමික නිකායේ සාලක මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය. තවද එබඳු පවරා දීමක් පිළිබඳ ස්මරණ සටහනක්, මුලින් කරන ලද ප්‍රදානයේ පටිපාටි ලෙසින්ම සුසාන පාලකයා හෝ පාලක මණ්ඩලය විසින් දේවතායේ ඇතුළත් කළ යුතුය. එබඳු ස්මරණ සටහනක් කරන තුරු එබඳු කිසි යම් පවරා දීමක් යටතේ කිසිම භූමිදානයක් භාර කොටසක් පුදුය. තවද එබඳු සැම ස්මරණ සටහනක් සම්බන්ධයෙන්ම, නිසි බලධාරියා පුදුපු යයි කල්පනා කරන ප්‍රමාණයේ, රූපියලකට කොටසක් වැඩි, ගාස්තු වත් අය කරන්නට සුසාන පාලකයාට හෝ පාලක මණ්ඩලයට බලය ඇත්තේය.

කැමැත්තක්
කැපී, භූමිදාන
කීරීච්චි විශේෂ
අයිතියට
අවර්ණ
කොටස
සුදු බව.

25. වැළලීමේ විශේෂ අයිතිවාසිකම ප්‍රදානය කර ඇති කිසිම කැනක, එම අවස්ථාවේදී භූමිදාන කීරීච්චි එම විශේෂ අයිතිය ඇතිව පිරික්සා හෝ කැමැත්ත ඇතිව මිස, කිසිම මෑතදේශයක් භූමිදාන කොටස පුදුය.

* 1899කේ අංක 9 දරන ආඥා පනතේ අවලංගු කරන ලදී.

26. අංක 11 දරන වගන්තිය යටතේ විකුණන ලද ප්‍රසානයේ කිසි යම් කොටසක නම් පාලක මණ්ඩලයේද, ප්‍රසානයේ සෙසු කිසිදු කොටසක නම් නිසි බලධරයාගේද බලය නොමැතිව ගොඩනංවන ලද කිසියම් ස්ථානයක් කොතක්, ස්මාරකයක්, පුවරුවක් හෝ කොටන ලද ස්මාරක සවහකක් එය තිබූ තැනින් ගලවා ඉවත් කරන්නට, පිළිවෙලින් පාලක මණ්ඩලයට හෝ නිසි බලධරයාට පිළිවන.

අනුප්‍රාප්ත ලෙස කොටසකට වී ස්මාරක ඉවත් කිරීම.

27. කිසියම් පොදු ප්‍රසානයක සීමා ඇතුළත භූමියක නිවෙහි හෝ ආදානන නිවෙහි ආදියේදී ආගමික මෙහෙය පැවැත්වීම සඳහා දේවස්ථානයක් හෝ වෙනත් ගොඩනැගිල්ලක් ගොඩනැංවීමට බලය දීම හෝ කිසියම් ආගමික නිකායක විශේෂ ප්‍රයෝජනය සඳහා ප්‍රසානයේ කොටසක් ඉල්ලා සිටින ආගමික නිකායකට එම කොටස ප්‍රදානය කිරීමේ හෝ විශේෂයෙන්ම භූමියක කිරීමේ අයිතිය සීමා කිරීම හෝ නිසි බලධරයා විසින් ප්‍රතික්ෂේප කරන සෑම අවස්ථාවකදී ද, නැතහොත් ප්‍රසානයක කොටසක් විනිශ්චිත සඳහා එබඳු ආගමික නිකායකින් අයිතිය ඉල්ලා සිටියහොත්, ඉදිකිරීමේ එවැනි ආගමික නිකායක විසින් ඉල්ලා සිටියහොත්, ඉදිකිරීමේ එවැනි පුද්ගලයෙකුට හෝ වෙනත් කමි, එබඳු ප්‍රසානයක් සම්බන්ධයෙන් අංක 0, 11 සහ 10 යන වගන්තිවල විධිවිධාන වලින් හෝ එයින් කවර වගන්තියකින් හෝ නිසි බලධරයා කෙරෙහි පැවරී ඇති බලතල සියල්ලම හෝ කිසියම් බල තලයක් අමාත්‍යවරයා විසින් පැවරී කිරීම නිෂේධනය වන්නේය.

අංක 9, 11 සහ 19 දරන වගන්ති වලින් පැවරී ඇති බලතල ක්‍රියාවේ යෙදවීම; නිසි බලධරයා ප්‍රතික්ෂේපය සඳහා අවස්ථාවකදී එවැනි ක්‍රියාවේ යෙදවීමට ඇමතිවරයාට පිළිවන බව.

28. කිසියම් පොදු ප්‍රසානයකට අයත් කිසියම් කොටසකට හෝ වෙනත් කොටසකට වැටීම් ඒකාකාරීව වනාහී කරන්නාවූ හෝ එවන්ද කට අනතුරු කරන්නාවූ නැතහොත් එහි ඇති කිසියම් ගසක් හෝ පැලෑටියක් විනාශ කරන්නාවූ හෝ එවන්දකට අනතුරු කරන්නාවූ නැතහොත් එහි කිසියම් භිත්තියක් කැන කරන්නාවූ හෝ විනාශ කරන්නාවූ නැතහොත් එහි හෝ එහි කිසියම් භිත්තියක කිසියම් දැන්වීමක් අලවන්නාවූ නැතහොත් කිසියම් පොදු ප්‍රසානයක් තුළ පිහිටුවා ඇති ස්මාරකයක්, පුවරුවක්, කොටු යටතකක් හෝ සෙසු කොටසක් විනා කමිත්ව විනාශ කරන්නාවූ හෝ එවන්දකට හානි කරන්නාවූ සෑම කෙතෙක්ම වරදකට වරදකාරයා වන අතර එසේ වරදකාරයා කරනු ලැබීමේදී රුපියල් සියයකට වැඩි නොවන දඩයකටද යටත් වන්නේය.

පොදු ප්‍රසානයකට හානි කිරීමට දඬුවම්.

29. කවර පොදු ප්‍රසානයක වුවද කිසියම් ක්‍රීඩාවක හෝ කෙළි ක්‍රීඩාවක යෙදෙන්නාවූ හෝ ප්‍රති අවමංගලයකදී හැර තුවක්කු පාවිච්චි කරන්නාවූ සෑම පුද්ගලයෙක්ද, නැතහොත් මෘතදේහයක් භූමියක කිරීම හෝ ආදානනය කිරීම සඳහා ප්‍රසානයකට රැස්වූ කිසියම් පුද්ගලයෙකුට ඕනෑකමින්ම හෝ තීනි විරෝධී ලෙස කරදර ඇති කරන සෑම පුද්ගලයෙක්ද, නැතහොත් කිසියම් ප්‍රසානයක් ඇතුළත කිසියම් කලබලකාරී දෙයක් කරන සෑම කෙතෙක්ද, වරදකට වරදකාරයා වන අතර එසේ වරදකාරයා විසින් රුපියල් සියයකට වැඩි නොවන දඩයකටද යටත් වන්නේය.

පොදු ප්‍රසානයේ ක්‍රීඩා සවිස්ථක හෝ හිතකෙළි පවත්වන හෝ සෙසු කරදරකාරී වැඩි කෙරෙන අයට දඬුවම්.

30. මෙම ආඥා පනත යටතේ පවරන කිසියම් නියෝගයක් කඩ කරන කවර පුද්ගලයෙක් වුවද වරදකට වරදකාරයා වන අතර එසේ වරදකාරයා විසින් රුපියල් සියයකට වැඩි නොවන දඩයකටද යටත් වන්නේය.

නියෝග කඩකිරීම.

III වෙනි පරිච්ඡේදය

පුද්ගලික සුඛාන

"සෞඤ්ඤ පුජා සාහාය" යන්නෙන් අර්ථ කරන්නාය.

31. මෙහි පරිච්ඡේදයෙහි ලා "සෞඤ්ඤ පුජා සාහාය" යන්නෙහි විය යුතු දේවච්ඡාදය, පල්ලි, සියලුම වර්ගයන් සන්සුන්, සියලුම වර්ගයන් මුක්තියට පල්ලි සහ සුඛානයේ භූමිදානයක් කිවීමේදී ආගමික මෙහෙය සඳහා විශේෂයෙන් පැවිවීම් කරනු ලබන ඒ සඳහා සුඛානයේ ඉදිකරවන ලද දේවස්ථාන සැර සෙසු දේවස්ථානයද ඇතුළත් වන්නේය.

සෞඤ්ඤ පුජා සාහාය ආදියෙහි භූමිදාන කිරීම භාග්‍යවත් කර ඇති බව.

32. කිසිම සෞඤ්ඤ පුජා සාහායක හෝ ඒ හා සම්බන්ධවූ විස්තර කරන ලද කිසියම් භූමි ප්‍රමාණයක් ඇතුළත, නිකායාන සඳහාත් දිනයේ සිට කිසියම් මාස දේශයක් හෝ දෙණක් වැළලීම හෝ ආදාහන කිරීම, නීති විරෝධී බව ප්‍රකාශ කරමින් සලකා බැලීම නිකායාන සඳහාත් කරන්නට අමාත්‍යවරයාට පිළිවින. එබඳු නිකායාන සඳහාත් කාලයෙන් පසු, මෙම වගන්තියේ විධිවිධානවලට පිටුවහලා පරිද්දෙන් කිසියම් මාසදේශයක් හෝ දෙණක් වලලන්නාවූ හෝ ආදාහන කරන්නාවූ, නිකායාන මාසදේශයක් හෝ දෙණක් වලලන්නට හෝ ආදාහන කරන්නට සිදුකරවන්නාවූ, අවසර දෙන්නාවූ හෝ සලස්වන්නාවූ සෑම තැනැත්තෙක්ම වරදකට වරදකරයා වන අ. 3 එසේ වරදකරයා විෂමී දී රුපියල් තුන් සියයකට නොවැඩි දඩයකටද යටත් වන්නේය.

අලුත් පුද්ගලික සුඛාන අමාත්‍ය වරයා විසින් අනුමත කළ යුතු බව.

33. නිසි බලධරයාගේ නිර්දේශය පිට, අමාත්‍යවරයා විසින් සලකා ඇතුළත කරනු නොලැබූ කිසිම නගරයක, දිස්ත්‍රික්කයක හෝ සාහායක අලුත් පුද්ගලික සුඛාන ඇති කිරීම හෝ පැවිවීම් කිරීම නොකළ යුතුය. එබඳු අනුමත කිරීමක් ආණ්ඩුවේ ගැසට් පත්‍රයේ දැන්වීමක් පළකිරීමෙන් ප්‍රකාශයට පත්කළ යුතුය. අලුත් පුද්ගලික සුඛාන යක් සඳහා එවනු ලබන සෑම ඉල්ලුම් පයනක් සමඟම මිනිත්දෝරා ආභූ පනත යටතේ බලපත්‍ර ලැබුවාවූ මිනිත්දෝරා කෙසෙනකු විසින් සම්පාදනය කරන ලද, එබඳු පුද්ගලික සුඛානයේ පිහිටීම පැහැදිලි ලෙස පවත්වන සැලැස්මක් ද විය යුතුය.

පුද්ගලික සුඛාන වල භූමිදාන හා ආදාහන කිරීම කැපී පෙනීම.

34. නිසි බලධරයා විසින් කරුණු දක්වනු ලැබීමෙන් පසුව, කිසියම් නගරයක, දිස්ත්‍රික්කයක හෝ සාහායක පිහිටි කිසියම් පුද්ගලික සුඛානයක් එම නගරයේ, දිස්ත්‍රික්කයේ, ප්‍රදේශයේ හෝ සාහායේ වාසය කරන්නවුන්ගේ සෞඛ්‍යයට හානිකරවූ හත්වයනින් හෝ වට පිටාවකින් පවති යයි අමාත්‍යවරයාට පෙනී ගියහොත්, එබඳු කවර පුද්ගලික සුඛානයක ද්‍රව්‍ය නිකායාන සඳහාත් කාලයෙන් පසුව භූමිදාන හෝ ආදාහන කිරීම නැවැත්විය යුතු යයි නිකායාන කිරීමට අමාත්‍යවරයාට තීරණයකුලට බලය ඇත්තේය. එබඳු සෑම නිකායාන සඳහාත් ආණ්ඩුවේ ගැසට් පත්‍රයේ ප්‍රසිද්ධ කළ යුත්තේය.

පුද්ගලික සුඛානවල භූමිදාන හෝ ආදාහන නැවැත්වීමේ නිකායාන කීරීම පසුව එසේ නොකළ යුතු බව.

35. එබඳු නිකායාන සඳහාත් කර ඇති කාලයට පසු, එම නිකායානයේ සඳහාත් කර ඇති කවර පුද්ගලික සුඛානයක හෝ මාසදේශයක් භූමිදාන කිරීම හෝ ආදාහන කිරීම නීත්‍යානුකූල නොවන්නේය. තවද එම වගන්තියට විරුද්ධ වන පරිද්දෙන්, යට කියන ලද කාලයෙන් පසුව මාසදේශයක් භූමිදාන කරන්නාවූ හෝ

ආදාන කරන්නාවූ නැතහොත් භූමිදාන කිරීම හෝ ආදාන කිරීම
කරවන, එම අවසර දෙන හෝ එම මං සලස්වන, නැතහොත් භූමිදාන
කිරීමට හෝ ආදාන කිරීමට සහය වන්නාවූ සෑම කෙනෙක්ම
වරදකට වරදකාරයා වන අතර එසේ වරදකාරයා කරනු ලැබීමේදී
රුපියල් තුන් පියසකට නො වැඩි දඩයකට ද යටත් වන්නේය.

පුද්ගලික සුභන
කොට්ඨාස කමිස
සුද්ගලික සුභන
වෙත් එදි
ලෙසෙහි කර
ලැබිය යුතු වේ.

36. කවර පුද්ගලික සුභනයක් වුවද තමාට කැපේ යයි තීරණය
කරන කාලසීමාවක් තුළදී කොටු කරන ලෙසත්, එහි වැරි ඇති කැලෑ
හෝ වල් පුදුරු එළි කරන ලෙසත්, එම සුභනයේ භාරකරයින්ට,
කළමනාකාරවරුන්ට හෝ අයිතිකරයන්ටද නැතහොත් එසේ
සම්පූර්ණයෙන් හෝ ප්‍රධාන වශයෙන් භාරව සිටින පුද්ගලයන්ට
නියම කරන්නට නීසි බලධරයාට නීත්‍යානුකූලව පිළිවන. ඉදින් එබඳු
නියමයක් අනුව කටයුතු නොකළහොත්, යළිත් පුද්ගලික
සුභනයේ පූර්වෝක්ත භාරකරයින්ගේ, කළමනාකරයින්ගේ හෝ
අයිතිකරයින්ගේ හෝ එසේ සම්පූර්ණයෙන් හෝ ප්‍රධාන වශයෙන්
භාරව සිටින පුද්ගලයන්ගේ විසඳුමින් එය නිසියාකාර කොටු
කරවන්නට හෝ එහි වැරි ඇති කැලෑ හෝ වල් පුදුරු එළි
කරවන්නට හෝ නීසි බලධරයාට නීත්‍යානුකූල බලය ඇත්තේය.

බලයක් ඇතිව
මාතෘදේහයක්
පුද්ගලික
සුභනයකින්
ආරක්ෂා කෙරෙ
නොවැඩි වේ.

37. කිසියම් පුද්ගලික සුභනයක් පිහිටා ඇති ප්‍රදේශයට අධිකරණ
බලය ඇති දිස්ත්‍රික් උසාවියේ බලයක් තැබීම කවර පුද්ගලික සුභන
යක කවර කොටසක හෝ භූමිදාන කරන ලද මාතෘදේහයක් එය
පිළිබඳව තැනීන් අපහසු ලෙස නොයා යුතුය.

(1937, අංක 14
2 වගන්තිය)

එසේ වුවද, අපරාධ නඩු විධාන සංග්‍රහයේ 305 වෙනි වගන්තියේ
විධිවිධානවලට මේ වගන්තියේ කිසිවකින් කිසිම වෙනසක් හෝ සීමා
කිරීමක් සිදු නොවන්නේය.

38. පහත යඳහන් කරුණු සඳහා කලින් කල අතුරු ව්‍යවස්ථා
සම්පාදනය කර ගැනීම නීසි බලධරයාට නීත්‍යානුකූලව කළ
හැක්කේය :

අතුරු ව්‍යවස්ථා

- (අ) පුද්ගලික සුභන පරීක්ෂා කිරීම ;
- (ආ) එබඳු සුභනවල භූමිදාන කිරීම හා ආදාන කිරීම හරියාකාර
විධිමත් කිරීම හා මිණි වලවල් හරියාකාර ගැඹුරින්
සුක්ෂ්ම කරවීම ;
- (ඇ) නියමිත ප්‍රදේශයක ඇතුළත පිහිටි පුද්ගලික සුභන ලියා
පදිංචි කිරීම, ඒවායේ සීමාද එහිම විස්තර කළ යුතුය ;
- (ඈ) සාමාන්‍ය වශයෙන් සියලුම පුද්ගලික සුභන නිසියාකාර
පාලනය කිරීම, වඩිනේ කිරීම, ආරක්ෂා කිරීම හා සීමා
කිරීම, හා එහි සීමා ඇතුළත නිශ්චයාධිකාරය,
සුන්දරත්වය හා පිරිසිදු බව ආරක්ෂා කිරීම ද වෙත්.

තවද කවර වේලාවකදී වුවද, අවලංගු කළ හැකි, වෙනස් කළ හැකි
හෝ සංශෝධනය කළ හැකි අන්දමේ අතුරු ව්‍යවස්ථා පනවා ගත
හැක්කේය.

අතුරු ව්‍යවස්ථා
අමාත්‍යවරයා
විසින් අනුමත
කළ යුතු බව

39. එබඳු අතුරු ව්‍යවස්ථා, ඒවා වෙනස් කරන්නට, සංශෝධනය කරන්නට හෝ නවීකරණයට ලක් කළ යුතු යැයි ගැනෙන ඔව්හට ඒවාට ඉදිකිරීමට හෝ සංශෝධනය කිරීමට වෙනස් කිරීමට, වෙනස් කිරීමට හෝ සංශෝධනය කිරීමට බලය දෙනු ලබන අමාත්‍යවරයා වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබ, ඔහු විසින් අනුමත කෙරෙන තුරු එබඳු කිසිම අතුරු ව්‍යවස්ථාවක් වලංගු නොවන්නාක් මෙන්ම ඒවායේ බලයක්ද ඇති නොවන්නේය. තවද එබඳු සියලුම අතුරු ව්‍යවස්ථාද ඒවායේ කිසියම් අවලංගු කිරීමක්, වෙනස් කිරීමක් හෝ සංශෝධනයක්ද ආණ්ඩුවේ ගැසට් පත්‍රයේ පළ කළ යුතුය.

එසේ වුවද, එබඳු සියලුම අතුරු ව්‍යවස්ථා උත්තර මන්ත්‍රී මණ්ඩලය හා නියෝජිත මන්ත්‍රී මණ්ඩලය රැස්වෙන සමයක නම් එසේ ගැසට් පත්‍රයේ ප්‍රසිද්ධ කර මාසයක් ඇතුළතදීද, ඉදින් උත්තර මන්ත්‍රී මණ්ඩලය හා නියෝජිත මන්ත්‍රී මණ්ඩලය රැස් නොවෙන සමයක නම් ඒලෙක රැස්වීම ආරම්භ වීම මාසයක් ඇතුළතදීද එසේ කවර ආකාරයකින් වුවද එම මන්ත්‍රී මණ්ඩල පිළිබඳ රැස්වීම් සභරකදී ම යළි සලකා බැලීමට අතුරු ව්‍යවස්ථා ඉදිරිපත් කර තිබිය යුතුය. එසේ ඉදිරිපත් කිරීමකදී යළි සලකා බැලීම මන්ත්‍රී මණ්ඩලවල යෝජනාවකින් තිස්සුන වන කවර අතුරු ව්‍යවස්ථාවක් වුවද අවලංගු වන අතර එහි බලයක්ද ඇති නොවන්නේය.

IV වෙනි පරිච්ඡේදය

දැක්වෙන විධිවිධාන උසාවි බලතල

ලියාපදිංචි
නොකරන ලද
පුද්ගලික පුස්තක
වල හෝ පොදු
පුස්තකයක් නොවූ
ගෞරව ඉදිරිපත්
කිරීම හා ආදානන
කිරීම සහතික
බව.

40. විස්තර කරන ලද ප්‍රදේශ ඇතුළත පුද්ගලික පුස්තක ලියාපදිංචි කිරීමේ විධිවිධාන පිළිබඳව අතුරු ව්‍යවස්ථා ආණ්ඩුවේ ගැසට් පත්‍රයේ පළ කළ දිනයේ සිට මාස තුනක් ඉකුත්වීමේ සිට හා එයින් පසුව, මෙම ආඥා පනතේ විධිවිධාන යටතේ හෝ 1802කේ අංක 12^o දරන ආඥා පනතේ විධිවිධාන යටතේ පිහිටුවන ලද පොදු පුස්තකයක් නොවන්නාවූ, නැතහොත් එබඳු අතුරු ව්‍යවස්ථාවලින් නියමිත ආකාරයෙන් ලියාපදිංචි කරන ලද පුද්ගලික පුස්තකයක් නොවන්නාවූ පුද්ගලික විස්තර කරන ලද ප්‍රදේශ ඇතුළත පිහිටි කිසිම තැනක කිසිම මාතෘදේශයක් භූමිදාන කිරීම හෝ ආදානන කිරීම කිසි විටෙක වන්නේය. යට කියන ලද පරිදි මාස තුනක් ඉකුත් වීමෙන් පසුව, මෙම වගන්තියේ විධිවිධානවලට විරුද්ධ වන පරිද්දෙන් කිසියම් මාතෘදේශයක් භූමිදාන කරන්නාවූ හෝ ආදානන කරන්නාවූ තැනකගේ භූමිදාන කිරීම හෝ ආදානන කිරීම සිදු කරවන, ඊට අවසර දෙන හෝ ඊට මං සලස්වන නැතහොත් භූමිදාන කිරීමක් භූමිදාන කිරීමට හෝ ආදානන කිරීමට සහය වන්නාවූ සෑම කෙනෙක්ම වරදකට වරදකාරයා වන අතර, එසේ වරදකාරයා කරනු ලැබීමේදී රුපියල් තුන් සියයකට වැඩි නොවන දඩයකට ද යටත් වන්නේය.

එසේ වුවද, මෙම ආඥා පනතේ විධිවිධාන යටතේ හෝ 1802කේ අංක 12^o දරන ආඥා පනතේ විධිවිධාන යටතේ හෝ පිහිටුවන ලද පොදු පුස්තකයක් නොවූද, එබඳු අතුරු ව්‍යවස්ථා මගින් නියමිත

* මෙම ආඥා පනත 1899කේ අංක 9 දරන ආඥා පනතේ අවලංගු කරන ලදී

ආකාරයෙන් ලියාපදිංචි කරන ලද පුද්ගලික සුභාසනයක් නොවූද, කවර සුභාසනයක් වුවද මෑතදේශයක් භූමිදාන කිරීමට හෝ ආදායක කිරීමට අවසර දීමට නීති බලධරයාට හෝ, ඉදින් ඒ නීති බලධරයා මහා නගර සභාවක්, නගර සභාවක්, දිස්ත්‍රික් සභාවක් හෝ මහේස්වරයන් වූ විට* එම බලමණ්ඩලයේ නීති බලධරයා වූ සභාපතිවරයාට හෝ නිවැසියන් ඉඩ ඇත්තේය. එබඳු කිසියම් භූමිදානයක් හෝ ආදායකයක් සම්බන්ධයෙන් මෙම ආඥා නොහේ විධිවිධාන අදාළ නොවන්නේය.

41. මෙම ආඥා පනත යටතේ සම්පාදනය කොට ප්‍රසිද්ධ කරන කවර අතුරු ව්‍යවස්ථාවක් වුවද කඩ කිරීම් වරදක් වන අතර එබඳු කඩ කිරීමක් සම්බන්ධයෙන් වරදකාරයා කරනු ලබන සෑම පුද්ගලයෙක්ම රුපියල් තුන් සියයකට වැඩි නොවන දඩයකට හෝ වන්තේය. තවද එම වරද දිගටම කර ගෙන යාම අවස්ථාවකදී නම්, එසේ එම වරද කරන එක් එක් දවසකට රුපියල් සියයකට නොවැඩි අතිරේක දඩයකටද යටත් වන්නේය.

අතුරු ව්‍යවස්ථා කඩ කිරීම වරදක් වන බව.

42. මෙම ආඥා පනත යටතේ හෝ ඒ යටතේ සම්පාදිත කවර අතුරු ව්‍යවස්ථාවක් යටතේ හෝ පවරන ලද සියලුම නඩු මෙයට විරුද්ධව අපරාධ නඩු විධාන සංග්‍රහයේ හෝ උසු කිසියම් ආඥා පනතක යුක්ත සඳහන්වී තිබුණද ඒ නඩු සම්බන්ධයෙන් මෙහි නියමිත සම්පූර්ණ දඬුවම් නියම කරන්නටත්, හෙස්තාත් උසාවි වලට මෙහිත් බලය පවරනු ලැබේ.

වැරදි සම්බන්ධයෙන් යුක්ත කිරීමට මෙහේ ප්‍රාත් උසාවිවලට බලය දී ඇත බව.

43. යම් වරදක් කර මෙහෙයුමක් ඇතුළත ඒ පිළිබඳව නඩු පැවරීම ආරම්භ නොකරන ලද්දේ නම්, මෙම ආඥා පනතේ විධි විධානවලට විරුද්ධව වරදකට කවර පුද්ගලයෙකුට හෝ විරුද්ධව නඩු පැවරිය නොහැකිය.

නඩු පැවරීම පිළිබඳ බලය තරම.

44. මෙම ආඥා පනත යටතේ නඩු පවරනු ලැබූ යමෙකු වරදකාරයා කිරීමට ප්‍රථම, එම වරද පිළිබඳ තොරතුරු සැපයූ තැනැත්තාට යථෝක්ත නඩුවෙන් දඩ ගසනු ලැබ ඇත්ත වශයෙන්ම ගෙවනු ලැබූ මුදලෙන් සහයකට වැඩි නොවන, උසාවියට පුදුසු යම් වැටහෙන මුදලක් පරිත්‍යාග කරන්නට උසාවියට තීරණයකට බලය තිබේ.

තොරතුරු සපයන්නාට දඩයෙන් තොරවීම.

45. මෙම ආඥා පනත යටතේ කරන ලද වරදක් සම්බන්ධයෙන් හෝ මෙම ආඥා පනත යටතේ සම්පාදිත අතුරු ව්‍යවස්ථාවක් කඩකිරීම සම්බන්ධයෙන් හෝ අය කර ගනු ලබන සෑම දඩ මුදලක්ම, ඉහත දන්වුණු වගන්තියේ විධිවිධානවලට යටත්ව, ඉදින් එම වරද කිදුකරන ලද්දේ මහා නගර සභාවක් හෝ දිස්ත්‍රික් සභාවක් හෝ ලේකර් ජෝඩ් සභාවක් හෝ සනීපාරක්ෂක සභාවක් පරිපාලන සීමා ඇතුළත පිහිටි ස්ථානයක නම්, මහා නගර සභාවට හෝ දිස්ත්‍රික් සභාවට හෝ ලේකර් ජෝඩ් සභාවට හෝ සනීපාරක්ෂක සභාවට* ගෙවිය යුතු අතර සෙසු සියලු නඩු සම්බන්ධයෙන් එය එකාමිද්ම මහා අරමුදලෙහි තැන්පත් කළ යුතු වන්නේය.

දඩ මුදල ගෙවිය යුතු අන්දම.

* නගර සභා, පුර පාලන සභා සඳහාද අදාළ විය යුතුය.

ලපලබ්‍යය

"අ" ආකාරය

පොදු සුභාසන භූමිදාන කාර්යයේ ප්‍රදානය කරන ආකාරය

(29 වෙනි වගන්තිය)

පොදු සුභාසන හා පුද්ගලික සුභාසන පිළිබඳ ආඥා පනත යටතේ ආඥාව විසින්
—ණ් —ණ් මිස — දින තිහක් කරන ලද නියෝගයේ පිලිය කරණයකට
යො —ණ් —ණ් පොදු සුභාසනේ පිහිටුවන ලදීත්, පහත අත්සන් කරන මෙ
රම් සුභාසන පාලනය වී.

එසේ කරුණු, —ණ් පදිංචි —ණ් දින මීට පෙර පද දා. —ණ්
පුද්ගල වෙනුවෙන්, ඉහත කී ආඥා පනතේ දී පිහිටා ගියේ, මුලින් කී සුභාසන
පාලනය කැලීමට (මෙම ප්‍රදානය කරණයට පිලියෙහෙත්තු වන භූමිය විස්තර
කරනු) පූර්වදේශය —ණ් ඔහුගේ භූමිදානය පදනම මිස ප්‍රදානය කරයි.

එසේ අත්සන යොදා ප්‍රදානය කරන ලද්දේ වම් —ණ් —ණ් දින
දින.

"ආ" ආකාරය

පොදු සුභාසන භූමිදානය පදනම නොමැතේ භූමියේ ප්‍රදානය කිරීමේ ආකාරය

(29 වෙනි වගන්තිය)

පොදු සුභාසන හා පුද්ගලික සුභාසන පිළිබඳ ආඥා පනත යටතේ ආඥාව විසින්
—ණ් —ණ් —ණ් දින තිහක් කරන ලද නියෝගයේ පිලිය කරණයකට
යො —ණ් —ණ් පොදු සුභාසනේ පිහිටුවන ලදීත් පහත අත්සන් කරන මෙ
රම් සුභාසන පාලනය වී.

පවද මෙහි නම් පදනම කර ගැනීමට පහත දැක්වෙන අවස්ථා
වැඩිකම නොමැතේ ප්‍රදානය කිරීමේ අවස්ථාවලදී දී සිත් අනුමත නොවී ගැනීමට.

එසේමත් සම නියම ලද සුභාසන පාලනය වූ මිස, පෙරදැක්වූ ආඥා පනතේ විධි
විධාන යටතේ (මෙහි ප්‍රදානය කරණයට පිලිය පෙහෙත්තු වන භූමිය විස්තර
කරනු), සුභාසන, —ණ් වෙත භූමිදාන කිරීමේ විශේෂ අයිතියක්. මෙහි
අනුමත කරුණු කෙරෙහි පිළිබඳ ලපලබ්‍යයේ විස්තර කිරීමේ ආකාරය පිළිබඳව
පවසා, භූමිදාන කිරීමේ සහතික පදනම පවතින පරිද්දෙන් ප්‍රදානය කරයි.

19 —ණ් මිස —ණ් දින මිස අත්සන යොදා දෙන ලදී.

සුභාසන පාලක වූයේ.

"ඉ" ආකාරය

භූමිදාන කිරීමේ අයිතිය පවතින දිනේ අයිතිය

(24 වෙනි වගන්තිය)

—ණ් පදිංචි ජ. ඩී. වන මිස, —ණ් පදිංචි ඩී. ඩී. විසින් මෙ වෙත පෙර
ලද දා. —ණ් පුද්ගල කරණයකට යො, පොදු සුභාසන හා පුද්ගලික සුභාසන පිළිබඳ
ආඥා පනත යටතේ සම්පූර්ණ සුභාසනේ කැලීමේ අංශ —ණ් දරණයකදී මිස
—ණ් මිස —ණ් දින දරණ ප්‍රදානයෙන් මෙ වෙත පදනමේ ප්‍රදානය කරන ලද්දේ
(මෙහි සුභාසන විස්තර කරනු) නම් සුභාසනේ භූමිදාන කිරීමේ විශේෂ අයිතියක්, ඒ
පිළිබඳව මෙ අනුමත කරුණු, ලද්දේ හා සම්බන්ධතාවක් සම කියන ලද ඩී. ඩී. ට
පදනමේ මිස මිස පරිද්දෙන්, එසේ මෙ විසින් මෙ කෙරෙහි පිළිබඳව එකම දරණ
ලද්දේ නම් එම සහතික කෙරෙහි පිළිබඳව එකම: (මෙහි එම භූමිය විස්තර කරනු)
සුභාසනේ භූමිදාන කිරීමේ විශේෂ අයිතියකිනම් පෙරදැක්වූ ඩී. ඩී. වෙත මෙහි
පවසා දෙන්නෙහි.

19 —ණ් මිස —ණ් වෙනි දින මිස අත්සන යොදවයි.

File